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Gluaisne Chiorclach, Ascaluithe agus
Fisic Adamhach agus Nuicléach
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1 uair 30 ndiméad.

Scriobh d'Uimhir Larionaid agus d'Uimbhir larrthéra sna spasanna
chuige sin ag barr an leathanaigh seo.
Freagair gach ceann den aon cheist déag.

Scriobh do fhreagrai sna spasanna chuige sin sa scrudphaipéar seo.

Is € 90 an marc iomlan don phaipéar seo.

Measunofar caighdean na cumarsaide scriofa i gCeist 10.

Léirionn figiuiri idir luibini ar thaobh na laimhe deise de leathanaigh
na marcanna ata ag dul do gach ceist.

Tarraingitear d'aird ar an Bhileog Sonrai agus Foirmli ata istigh

sa scrudphaipéar seo.

Ta cead agat aireamhan leictreonach a usaid.

Cuireann Ceist 11 leis an mheasunu shionoptach ata de dhith
don tsonraiocht.
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Ma ta luachanna na dtairiseach fisiceach de dhith ort le ceist ar bith sa Scr;\i;ahi;?:oir

scrudphaipéar seo a fhreagairt, is féidir iad a fhail sa Bhileog Sonrai agus MarcannalAthmharc
Foirmli.

Freagair gach ceann den aon cheist déag

1 (a) Scoilteann pléascadh réad, ata ar fos i dtosach, ina dha phiosa de
mhaiseanna éagothroma. Tugann dalta faoi deara go mbogann an
ceann is lU mais den da phiosa ar luas nios gaiste na an piosa is
troime agus i malairt treo. Minigh na breathnuithe seo.

[2]

(b) (i) Ta pionna amhain fagtha le leagan ag imreoir le linn cluiche
babhlala deich bpionna. Rollann an t-imreoir liathréid bhabhlala
7.26kg sios an lana agus buaileann sé an pionna seasta, dar
mais 1.47kg, direach sa lar ar luas 8.15ms~". Gluaiseann an
pionna chun tosaigh ar luas 13.32ms~ " i ndiaidh an imbhuailte.
Riomh luas na liathréide i ndiaidh an imbhuailte.

Luas na liathréide = ms~1 [2]

(i) 1. Luaigh cad é a chiallaionn imbhualadh neamhleaisteach.

[1]

2. Taispeain, tri riomh, go raibh an t-imbhualadh idir an liathréid
bhabhlala agus an pionna neamhleaisteach.

[2]
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2 (a)

(b)

8741.08R

Luaigh an difriocht idir gas réadach agus gas idéalach i dtéarmai
fhuinneamh inmheanach na mailini gais.

[2]

Is i Boomerang Nebula an ait aitheanta is fuaire sa chruinne agus ta
sé 5000 solasbhliain ar shiul uainn i réaltbhuion an Cheinteair
(Centaurus). Thuairiscigh eolaithe in 1997 gur fhorbair gais ata ag
séideadh amach ¢ réalta larnach ata ag fail bhais agus gur fhuaraigh
siad go gasta go dti teocht 1.0K. De ghnath, is é 2.7 K teocht scamaill
ghais sa spas.

Riomh an difriocht idir an meanfhuinneamh cinéiteach a bhionn ag
moilin gais ag teocht 1.0K i gcomparaid le 2.7 K.

Difriocht san fhuinneamh chinéiteach = J [2]

Scrudaitheoir
Amhain
Marcanna/Athmharc




(c) Taispeanann Fior 2.1 graf de bhru in aghaidh meanluas cearnach de Scradaitheoir

. TN . ’ g ’ T . . ., g Ambhain
mhais sheasta moilini dé-ocsaid charboin ata gafa istigh i gcoimeadan Mamanna‘m'hmha,c
50cm3 de thoirt sheasta.
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Fior 2.1

(i) Scriobh cothroméid do ghradan na line i bhFior 2.1 i dtéarmai N,
lion na mailini, m, an mhais mhdéilineach agus V, toirt an ghais.

Gradan = [2]

(i) Is é 44.01gmol~" mais mholarach dé-ocsaid charbdin. Bain usaid
as an ghraf i bhFior 2.1 leis an lion maéilini dé-ocsaid charbdin sa
choimeadan a riomh.

Lion mailini dé-ocsaid charbdin = [4]
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3 (a) Cuirtear modh leictreach i bhfeidhm le saintoilleadh teasa iarainn a Scridaitheoir

aimsiu tri usaid a bhaint as an fhearas a thaispeantar i bhFior 3.1. MarcannalAthmharc
(i) Comhlanaigh Fior 3.1 tri chiorcad cui a tharraingt a bhfuil

aimpmhéadar agus voltmhéadar ann a cheaddidh an t-ionchur
fuinnimh go dti an téitheoir a bheith riofa. [2]

téitheoir

] teirmiméadar

insliu
,/

| bloc iarainn

Fior 3.1

(ii) Lasctar an ciorcad air ag an am chéanna a ndéantar an stopchlog
a thosu. Lasctar an ciorcad as i ndiaidh tréimhse fhada ama agus
déantar an t-am agus an teocht a thaifeadadh laithreach.

Minigh cad chuige a mbeidh luach do shaintoilleadh teasa iarainn
ata nios airde na an luach aitheanta mar thoradh ar an ghnas seo
agus luaigh an doigh ar choir an gnas a oiriunu leis an luach seo
a fheabhsu. Glac leis go bhfuil an t-insliu foirfe agus nach bhfuil
caillteanas fuinnimh ann go dti an limistéar mérthimpeall.

[3]
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(b) Agus modh neamhleictreach ar bun aige le saintoilleadh teasa iarainn
. . . ’ . . . . Amhain
a aimsiu, chuir dalta piosa 159 den iarann in uisce ar fiuchadh gur
bhain sé teocht 100.00 °C amach. Baineadh an t-iarann amach as an
uisce ansin agus tumadh laithreach € in 100g d'uisce ag 25.00°C.

D’fhuaraigh an t-iarann té agus théigh an t-uisce go dti gur bhain an
da rud an teocht chéanna deiridh amach, a bhi 26.36 °C nuair a
tomhaiseadh i. Mas é 4184 Jkg~'°C~" saintoilleadh teasa uisce agus
mas diomaibhseach € an caillteanas fuinnimh go dti an coimeadan a
bhfuil an t-uisce ag 25.00 °C ann, riomh saintoilleadh teasa an iarainn.

Saintoilleadh teasa = Jkg=1°C1 [3]
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4 Is dha shampla de réada a ghluaiseann le gluaisne chiorclach iad an Scrudaitheoir
’ . . . . . 1
Domhan, a rothlaionn uair amhain ar a ais gach 24 uair an chloig, agus MarcannalAthmharc
lann fean, a dhéanann 24 imrothlu sa néiméad. Is € 6400km ga an

Dombhain agus is € 40cm ga na lainne fean.

(a) Is mo i bhfad é treoluas uilleach pointe ar imeall an fhean na treoluas
uilleach pointe ar dhromchla an Domhain ag an mheanchiorcal, ach is
mo i bhfad ar an Domhan na ar an fhean é treoluas lineach an da
phointe chéanna seo.

Déan riomhanna cui agus comhlanaigh Tabla 4.1 lena thaispeaint go
bhfuil an raiteas thuas fior.

Tabla 4.1
. Pointe ar dhromchla
Pointe ar .
. an Domhain ag an
imeall fean

mheanchiorcal

Treoluas uilleach/rad s

Treoluas lineach/m s!

[4]
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(b) (i) Minigh cad chuige ar mé, chomh mor sin, é treoluas lineach Scrudaitheoir
1

pointe ar dhromchla an Domhain ag an mheanchiorcal na ar MarcannalAthmharc|
imeall an fhean, ainneoin gur U i bhfad é a threoluas uilleach.

[1]

(ii) Taispeanann Fior 4.1 ciorcal a sheasann don Domhan. Agus an
treoluas lineach a riomh, minigh cad chuige a bhfuil sé
riachtanach a fhios a bheith agat gur ag an mheanchiorcal ata an
pointe ar dhromhcla an Domhain. Tarraing ar Fhior 4.1 le cuidiu
leat do fhreagra a mhiniu.

ais chasaidh

S

S

Fior 4.1

[2]
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5

8741.08R

(a) Ta roinnt cosulachtai idir gluaisne armoénach shimpli agus gluaisne

chiorclach. Is sampla amhain é an peiriad.

(i) Sainmhinigh peiriad réada ata ag gluaiseacht i ngluaisne
chiorclach.

[1]

(if) Sainmhinigh peiriad réada ata ag gluaiseacht i ngluaisne
armonach shimpli.

[1]

(iii) Ta ceann amhain de na difriochtai idir gluaisne chiorclach agus
gluaisne armdénach shimpli mar gheall ar an fhorsa ata ina chuis
leis an ghluaisne. Déan cur sios ar na difriochtai i méadaiocht
agus i dtreo na bhférsai a fheidhmionn le réad a choinneail ag
gluaiseacht le gluaisne chiorclach agus le réad a choinneail ag
gluaiseacht le gluaisne arménach shimpli. Is tairiseach € peiriad
an réada sa da chas.

[4]

(b) Déan cur sios ar an doigh a n-athraionn aimplitiuid agus peiriad an

ascalaithe le himeacht ama do choras ata maolaithe sa bheagan agus
minigh an doigh agus cad chuige a gcaithfidh meanluas an réada ata
ag ascalu a athru fosta.

[3]

10
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6 (a) Ta 56 nuiclédn i nuicléas iarainn ar prétoin iad 26 acu.
Riomh dlus an nuicléis d'adamh iarainn.

Glac leis go bhfuil ry = 1.2 fm agus gurb é %m‘g toirt sféir.

Dlus = kgm~3 [4]

(b) Is € 0.984 kg mais chiub iarainn a bhfuil sleasa 5cm air. Riomh dlus
miotal iarainn.

Dlas = kgm—3 [1]

(c) Cad é a chuireann an difriocht i do chuid freagrai ar (a) agus ar (b) in
iul duit faoi chomhdhéanamh adaimh iarainn?

[1]

Scrudaitheoir
Amhain
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7 Is féidir lion mér disli a usaid le proiseas an mheatha radaighniomhaigh a Scridaitheoir
, 7 ’ . [Tall . . . 1
shamhaltu. Ma thagann disle ar bith anuas ar “6” nuair a chaitear iad, MarcannalAthmharc
deirtear go bhfuil siad meathlaithe agus baintear ar shiul 6n lion iad roimh

an chéad chaitheamh eile.

(a) Sa tsamhail seo, ta “uimhir an chaithimh” coibhéiseach leis an “am
glactha” i meath radaighniomhach. Cad € d6 a seasann lion na ndisli
ata fagtha i ndiaidh gach caithimh?

[1]

(b) Déanann muinteoir an turgnamh sa rang agus ta na torthai taifeadta i
dTabla 7.1. Bhi 250 disle ann ag an tus.

(i) Riomh na luachanna ata ar iarraidh 6 Thabla 7.1 agus cuir

isteach sa tabla iad. [1]
Tabla 7.1
uim_hi|: an | .0 na6anna Iio'n na ndisli
chaithimh ata fagtha, N
1 38 212
2 32 180
3 29
4 23 128
5 21 107
6 15 92
7 15
8 11 66
9 6 60
10 7 53
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(ii) Breac graf ar eangach Fhior 7.1 de lion na ndisli ata fagtha in Scridaitheoir

aghaidh uimhir an chaithimh. [2] T T
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uimhir an chaithimh

Fior 7.1

(iii) On ghraf agat, riomh luach ata coibhéiseach le leathré na ndisli.
Tabhair do fhreagra ceart go dti 1 ionad deachulach.

Coibhéis leathré = caitheamh [2]

8741.08R 13 [Tiontaigh an leathanach



(iv) Riomh an tairiseach meatha hipitéiseach 6n fhreagra agat ar Scridaitheoir

chuid (lll) MarcannalAthmharc

Tairiseach meatha = caitheamh=1 [1]

(v) Cad é mar a théann sé seo i gcomparaid leis an déchulacht
iarbhir de 6 a chaitheamh?

[1]
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8 (a) Maionn cothromdid Einstein a cheanglaionn mais agus fuinneamh,

(b)

ma chuirtear fuinneamh le céras go méadoidh mais an chérais.
Ma théitear barra 6ir 1kg sa ddigh go bhfuil ardu teochta 20 °C ann,

bionn méadu 2.58 x 103J d’thuinneamh ann. Riomh an méadu maise
sa bharra éir nuair a théitear é faoi 20°C.

Méadu maise = kg 2]

Ta an méadu maise i mbarra oir 1kg chomh beag sin gur féidir
glacadh leis go bhfuil sé diomaibhseach. Is féidir cothromdid Einstein
a chur i bhfeidhm ar bhonn nios usaidi in imoibrithe nuicléacha.
Minigh an déigh a bhfeidhmionn an chothromaid in imoibrithe
nuicléacha.

[2]

(c) Ar na haiseanna i bhFior 8.1, tarraing an cuar a thaispeanann an

-
o

Fuinneamh nascach in aghaidh
an nuicléoin (MLV) (MeV)

8741.08R

(o]

doéigh a gcomhathraionn an fuinneamh nascach in aghaidh an
nuiclédin le maisuimhir. Taispeain go soiléir ar an |éaraid an réigiun
ina mbionn eamhnu nuicléas agus an réigiun ina mbionn comhlea
nuicléas. [4]

T T T T 1
0 50 100 150 200 250

maisuimhir

Fior 8.1

Scrudaitheoir
Amhain
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9 Ta an méid a tharlaionn do na neodréin a thairgtear sa phroéiseas Scridaitheoir
eamhnaithe iontach tabhachtach maidir leis an difriocht a thuiscint idir MarcannalAthmharc|
imoibriu rialaithe nuicléach, a tharlaionn taobh istigh d’imoibreoir
nuicléach, agus imoibriu neamhrialaithe nuicléach, a mbionn pléascadh

buama adamhach da bharr.

(@) Cad chuige a bhfuil féidearthacht imoibriu neamhrialaithe nuicléach
ann nuair a tharlaionn eamhnu nuicléach? Cuir sios ar an phroiseas a
dtarlédh sé seo da bharr.

[3]

(b) (i) Ta Meicniocht Uathoibrioch Chian-fhéinrialaithe (MUC) (SCRAM)
ag gach imoibreoir nuicléach: nuair a tharlaionn taisme, cuireann
si na riailmhaidi isteach go hiomlan i gcroilar an imoibreora in
achar iontach gairid ama.

Minigh an ddigh a gcoiscfidh sé seo na himoibrithe nuicléacha ag
tarlu in achar ama chomh gairid agus is féidir.

[2]

(if) Ainmnigh gné shabhailteachta eile d’imoibreoir eamhnach agus
luaigh a feidhm.

[2]

(c) Is sliocht as Smithsonian Magazine, Deireadh Fomhair 1989, é “Nuair
a Fhaigheann Imoibreoir Nuicléach Bas, is Torramh Saor é $98
milliun”. Minigh an fath a bhfuil an sliocht seo abhartha d'imoibreoir
eamhnach.

[1]
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Measunoéfar thu ar chaighdean na cumarsaide scriofa sa cheist seo. Scridaitheoir
mhain

Moltar duit do fhreagra a scriobh i bprés leanunach. MarcannalAthmharc

10 Pléigh an fhéidearthacht a bhaineann le comhlea nuicléach a usaid i
staisiun cumhachta mar acmhainn usaideach fuinnimh san 21u haois. Cuir
na rudai seo a leanas san aireamh i do fhreagra:

e An chothromoéid don imoibrii comhlea thalmhai is oiriunai.
e Na buntaisti a bhaineann le comhlea nuicléach.
e Na fadhbanna a bhaineann le comhlea nuicléach a bhaint amach.
e Modh amhain ata in Usaid mar iarracht le cuid de na deacrachtai
praiticiula a sharu.
[6]
Caighdean na cumarsaide scriofa [2]
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Ceist Anailisiu Sonrai

Cuireann an cheist seo le riachtanas sionoptach na sonraiochta. | do
fhreagra, tathar ag suil leis go dtabharfaidh ta le chéile agus go gcuirfidh
tu i bhfeidhm prionsabail agus coincheapa 6 réimsi éagsula na fisice,
agus go mbeidh scileanna na fisice in usaid agat sa chas ar leith a
gcuirtear sios air.

11

Is i toirt an tsreabhain a théann tri fheadan caol in aon soicind amhain
rata an toirtsreafa, Q in m3s~'. Tugtar é seo le DIi Poiseuille,
Cothromoid 11.1
4
P
Q="""" Cothroméid 11.1
8nL

an ait arb é r ga an fheadain, P an difriocht sa bhru idir dha fhoirceann an
fheadain, L fad an fheadain agus 7 tairiseach ar a dtugtar slaodacht an
tsreabhain.

(a) Bain usaid as Cothroméid 11.1 le bunaonaid na slaodachta, 7, a
oibriu amach.

Bunaonaid = [2]

(b) Rinneadh turgnamh le Dli Poiseuille a fhioru. Cuireadh sreabhan sios
tri fheadain darbh fhaid éagsula agus bailiodh an sreabhan a ghluais
trid an fheadan in aon néiméad amhain i sorcéir tomhais.
Taispeantar torthai an turgnaimh i dTabla 11.1.

Tabla 11.1

L/m Q/m3 s~1 —/m~!

0.20 |3.22x 1074 5.0

0.25 |2.60 x 1074 4.0

0.30 | 2.14 x 1074 3.3

0.35 [1.76 x 1074 2.9

040 |[1.63x 1074 2.5
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(i) Rinneadh luachanna rata an toirtsreafa, Q, a riomh. Cuir sios ar Scridaitheoir
mhain

an doigh a bhfaighfi iad 6n mhodh a bhi in usaid agus 6 na torthai MarcannalAthmharc
a glacadh.

[2]

(i) Minigh an doigh ar féidir graf de Q in aghaidh 1/L a usaid le Dli
Poisedille a fhiord ma ta na luachanna tairiseacha do r, agus 7 ar
eolas agus ma choinnitear an difriocht bhru, P, ag an luach
chéanna ata ar eolas i gconai.

[2]

8741.08R 19 [Tiontaigh an leathanach



(c) Taispeanann Fior 11.1 graf breactha de na torthai. Scridaitheoir
mhain
Marcanna‘Athmharc

3.5 x 10~4
T e
3.0 x 104
T:n Py,
Iy -4
E 25 %10
€]
y 1
2.0 x 104
[ ]
y
1.5 x 10~4 '
2 3 4 5
1
f/m—1
L
Fior 11.1

(i) Taan chuma ar thoradh amhain go bhfuil sé aimhrialta. Sainaithin
cé acu fad ar tharla an toradh aimhrialta agus luaigh an luach
ceart de Q, ag glacadh leis go bhfuil an graf ceart.

L ag ar tharla an toradh aimhrialta = m

Luach ceart de Q = m3s~1 [2]

(ii) Riomh gradan an ghraif agus luaigh aonaid an ghradain.

Gradan =

Aonaid ghradain = [3]

SEO DEIREADH AN SCRUDPHAIPEIR
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Cuireadh isteach ar chead chun an t-abhar céipchirt uile a atairgeadh.
| gcasanna airithe is féidir nar éirigh le CCEA teagmhail a dhéanamh le hainéiri coipchirt agus beidh
sé sasta na hadmhalacha sin a fagadh ar lar a chur ina gceart amach anseo ach é a chur ar an eolas.
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Fisic GCE

Bileog Sonrai agus Foirmli do A2 1 agus A2 2

Luachanna na dtairiseach

luas an tsolais i bhfolGs c=3.00x10%ms™’

ceadaiocht foluis £,=8.85x 10 ""Fm™"

[ 1 =8.99x10° F™' mj

47,
bunlucht e=1.60x10""°C
tairiseach Planck h=6.63x10"*Js

aonad maise adamhai (aontaithe) 1 u=1.66x 10 *"kg

mais leictreoin m,=9.11x10"%"kg

mais protéin m,=1.67x10 % kg
gastairiseach mélarach R=8.31JK "mol™’
tairiseach Avogadro N, =6.02x 10**mol "
tairiseach Boltzmann k=1.38x10"2JK™’
tairiseach na himtharraingthe G=6.67x10"""Nm?kg 2

luasghéaru saorthitime ar

dhromchla an Domhain g=9.81ms?

leictreonvolta 1eV=1.60x10""J

AY211INS
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D’fhéadfadh na foirmli seo a leanas a bheith Usaideach le roinnt ceisteanna sa scrudu a
fhreagairt:

Meicnic
Imchoimead fuinnimh amv?—Imu*=Fs  d'fhérsa tairiseach

Dli Hooke F=kx (tairiseach lingeain k)

Gluaisne arménach shimpli

Dilaithriu x=A cos ot
Fuaim
1
Leibhéal fuaimdhéine/dB =101g4 n
0
Tonnta
a
Trasnaiocht an da fhoinse A= Fy

Fisic theirmeach

Meanfhuinneamh cinéiteach

méilin %m<02>:%kT

Teoiric chinéiteach pV =1Nm <cz>

Fuinneamh teirmeach Q=mcA0

Toilleoiri

Toilleoiri ina sraith 1 L + ! !

illeoiri i | —=—t—+—
C C C, G
Toilleoiri treocheangailte C=C,+C,+C,
Amthairiseach 1=RC
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Solas

Foirmle an lionsa

Formhéadu

Leictreachas

Difriocht poitéinsil losa

Roinnteoir poitéinsil

Caithnini agus fétéin

Meath radaighniomhach

Leathré

Cothromoid de Broglie

An nticléas

Ga nuicléach

8741.04

V=E-Ir (F.l.g.E; Friotaiocht Inmheanach r)

_ R1Vin
T R+R,
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